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О по е зи ји Не на да Ми ло ше ви ћа пи сао сам до сад углав ном уз гред но, у па но рам-
ским пре гле ди ма и су мар ним ту ма че њи ма по е тич ких тен ден ци ја, иако сам све вре ме 
с ге не ра циј ским за ни ма њем пра тио ње го ва пе снич ка огла ша ва ња, по чев од де би-
тант ске По спа но сти (1992) па до ове, нај но ви је збир ке сти хо ва. Не же ле ћи да тра жим 
раз лог у сво јој – сти ца јем жур на ли стич ких окол но сти – пре о вла ђу ју ћој кри ти чар ској 
окре ну то сти ро ма неск ној и при по вед ној про дук ци ји, у све тлу чи та ња три де сет и шест 
пе са ма ко је сто је иза на сло ва Во де и ве тро ви на ту спо ра дич ност склон сам да гле-
дам као на по сле ди цу дво стру ког зре ња. Пре све га соп стве ног, чи та лач ког, на рав но. 
А он да, ре као бих, и ауто ро вог, пе снич ког, баш она ко ка ко то при ме ћу је и Сло бо дан 
Ти шма у ре цен зент ској оп сер ва ци ји о то ме да је Ми ло ше вић овом књи гом „до хва-
тио“ зре лост.

У од ре ђе ној ме ри ло гич на и оче ки ва на с об зи ром на би о граф ске ре фе рен це пе-
сни ка и ње го вог го ре пот пи са ног чи та о ца, по ме ну та кон ста та ци ја не сум њи во из и ску је 
и сво ју дис кур зив ну кон кре ти за ци ју. По ла зе ћи од вла сти тог чи та лач ког ис ку ства, при-
се ћам се, сто га, да сам сти хо ве ауто ра Ума ње ња и Пе са ма са Са ве и Ду на ва до жи вља вао 
као не ку вр сту не на ме тљи вог и ле жер ног пе ва ња „у стра ну“, ми мо „глав них стру ја“ и 
трен до ва, јед на ко као и ми мо фор мал них ди ле ма и зач ко љи ца. У исти мах чи ни ло ми 
се, ме ђу тим, да у том дис крет но аут сај дер ском пе ва њу, ко је је стал но на ру бу про зног 
из ра за, ско ро увек по сто ји и но та под вр га ва ња сво је вр сном де мо ну спон та но сти, ко ји 
је, ре ци мо, био ка рак те ри сти чан за бит-ге не ра ци ју, а ко ји уз бек ство од ели ти стич-
ко-екс клу зи ви стич ке пре тен ци о зно сти со бом исто та ко но си и мо гу ће пре пу шта ње 
ћу ди ма слу чај но сти и чак мо но то но сти. При кло ни ти се пре ћут ној ло ги ци мен тал ног, 
те ле сног, ин те лек ту ал ног ис ку ства, ту и та мо до ве де ног у ве зу с оним што је из над са-
мог ис ку ства, не из бе жно, на и ме, зна чи из ло жи ти се ри зи ку ефе мер но сти и ак ци ден-
тал но сти.

Во де и ве тро ви, чи ни се, све до че о то ме да је овом ри зи ку мо гу ће ума ћи а да се при 
том не оде у дру гу крај ност, ко ју обич но име ну је мо као уси ље ност и пре тен ци о зност. 
Сâм по че так пе сме под на сло вом „Не ред“, из увод ног, ујед но и на слов ног ци клу са 
збир ке, по ка зу је ка ко је по ме ну ти учи нак „ла ко“ оствар љив, за хва љу ју ћи па жљи вом 
ре ђа њу и скла па њу на о ко оде ли тих пе снич ких ис ка за. „Су шна је го ди на на ја вље на, 
нај то пли ја. / Тра га се за ге не ра ли ма. / Ки шни обла ци до ла зе са дру ге оба ле“, ве ли ов де 
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тран спа рент ни лир ски су бјект, мо гло би се сло бод но ка за ти и лир ски ју нак књи ге, 
ко ји, чи ни се, ства ра ка рак те ри стич но по ље алу зив но сти, на из глед за си ће но де скрип-
ци ја ма при род них ста ња и не у трал ним кон ста та ци ја ма о дру штве ним до га ђа њи ма, 
а за пра во ве о ма отво ре но за ак ту е ли стич ко, па мо жда и „ан га жо ва но“ раз у ме ва ње 
ка за но га, без не по сред ног упу ћи ва ња на ње га. „Не ки сми сао кру жи али га не пра тим, / 
за гре јан сам, а тре ба се охла ди ти / да би се од ба ци ле иде је и ушло у пла зму по е зи је“, 
при ме ћу је оту да пе снич ко Ја у про ду жет ку пе сме, су ге ри шу ћи не скло ност пре ма 
„пре гре ја но сти“ већ чвр сто об ли ко ва них кон це па та и иде ја, од но сно афи ни тет пре-
ма флу ид но сти и „по кре тљи во сти“ ко ја и чи ни не у хва тљи во об лич је до бре по е зи је. 
Сто га оно с пра вом и мо же да ка же: „Не же лим да се на овом ме сту за вр ши пе сма, / 
већ да се при дру жи не ре ду“, јер, у крај њој ли ни ји, „тре ну ци су не јед на ки а во ља 
стал на“. Упра во због тог дис ба лан са и не рав но те же, пи са ње пе са ма и тре ба ло би, по 
све му су де ћи, да бу де опре зно и скеп тич но пре ма соп стве ном во лун та ри зму, јед на-
ко као и пре ма ин те лек ту а ли зму ко јим је он по пра ви лу пра ћен. 

По е зи ја, да кле, ни је ни ка кво це ло му дре но „ту ма че ње“ све та и ње го во „пре во ђе-
ње“ у тзв. со лид не, ком пакт не пред ста ве и схва та ња. Пре би се мо гло ка за ти да је она 
на ро чи то осе ти лан, по је ди на чан и екс пре сив но са мо све стан мо ме нат са мог тог, не-
до глед но ве ли ког и не у ре ђе ног до га ђа ња ко је зо ве мо све том. Она је, ка ко то на го ве-
шта ва ју сти хо ви пе сме „По сле свет ског да на по е зи је“, сво је вр сно „мно же ње“ жи во та 
у пе сма ма, ко је се од и гра ва у исто вре ме док ове шта ле, „ста ре исти не оста ле су не-
так ну те, / чак па ти ни ра не епо ха ма“, и мо жда баш због то га „Ја сно је да љу ди ма тре ба 
по е зи ја... / чи та ње сти хо ва... / за мах ле по те, по ви ше но ста ње“. Ов де, на рав но, ва ља 
при ме ти ти да је до во ђе ње пе сни штва у ве зу с „по ви ше ним ста њем“ ве ро ват но пра ће-
но дис крет ним да хом иро ни је пре ма тра ди ци о на ли стич ки „па ти ни ра ном“, па то сом 
обе ле же ном по и ма њу са ме по е зи је, бу ду ћи да је та кво раз у ме ва ње, на и ме, у ства ри 
дру га чи је од већ на го ве ште ног „хла ђе ња“ од гро зни ча вог деј ста ва иде ја у ци љу хла-
ђе ња у де ли кат ну, „пла змат ску“ сфе ру лир ског, по е тич ног гле да ња на ства ри. „Не до-
ста ју ми но ве пе сме / и мр тви љу би те љи по е зи је, ста ра пат ња“, ка зу је, с дру ге стра не, 
јед на ко ауто и ро нич но пе снич ко Ја Во де и ве тро ва, ле ги ти ми шу ћи соп стве но, ам би-
ва лент но схва та ње по е зи је као но стал гич но при се ћа ње на оно што је она би ла, од-
но сно су о ча ва ње с оним што она да нас не из бе жно мо ра да бу де.

„Ми сли ока ме не се ћа ња у да ну без лич ном / а пе сма не до ла зи да их раз би је“, за-
па жа, у том ду ху, исти иро нич ни и сет ни глас пе снич ке са мо све сти у пе сми „Исти на 
љу ба ви“, у ко јој, симп то ма тич но, „На усне спа со но сне ре чи / у крат кој ра до сти на ви ру, 
/ али у во љи за са мо о др жа њем / не из го во ре не оста ју“. О че му го во ри мо док го во ри мо 
о љу ба ви и по е зи ји? – ето та ко би, чи ни се, с пра вом мо гао да гла си дру ги, ал тер на-
тив ни на зив нај но ви је књи ге Не на да Ми ло ше ви ћа као сво је вр сна фор му ла оног под-
сти ца ја и вер бал ног за мај ца на ко јем по чи ва ју сти хо ви са ку пље ни у њој. Иди ом ска 
алу зи ја на све де ни стил и сва ко днев ни, а ипак не сва ки да шњи на ра тив ни свет Реј мон-
да Кар ве ра при то ме ни је слу чај на, иако је са свим сло бод на и „не у те ме ље на“ у имен ској 
еви ден ци ји сти хо ва, ко ји ма – та ко ђе ни ма ло слу чај но – про ми чу Ша ла мун и Ди лан, 
Ли ва да и Ва ле ри, Па зо ли ни и Пе соа, Бор хес и По па, Па вло вић и Ми шо, Гин зберг и 
Ханд ке... Оно што Ми ло ше ви ће ву про за и зо ва ну по ет ску пе ри о ду у мо јој чи та лач кој 
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им пре си ји ипак при бли жа ва по е ти зо ва ној про зној фра зи ауто ра Ка те дра ле је сте, ме-
ђу тим, она је дин стве на су ге стив ност бит но га ко је се ско ро вол шеб но по ја вљу је из 
ба нал ног и три ви јал ног, као, при ме ри це, у Кар ве ро вој из вр сној при чи „Де бе ли“, чи ја 
ју на ки ња, на кон ни ске на из глед бе зна чај них за па жа ња и три ча вих, уз гред них ми сли, 
по бу ђе них слу чај ним су сре том, на за вр шет ку кон ста ту је, са сна гом суд бин ске не у мит-
но сти: „Жи вот ће ми се про ме ни ти. Осе ћам то.“ 

Иако се од и гра ва ју у јед но став ним ми ље и ма ку хи ње, хо тел ске со бе, ро ди тељ ске 
ку ће, реч ног жа ла, сав ских при ста ни шта итд, и но ве пе сме Не на да Ми ло ше ви ћа по 
пра ви лу успе ва ју да до ча ра ју мо мен те про се ва ег зи стен ци јал но ва жног док ка зу ју о 
при вид но не ва жном и ове шта лом. „Са би рао се у пе сму свет / и из ње ти хо из ви рао“, 
приме ћу је, сто га, са мо за тај но лир ско Ја пе сме „Тан го Зе мун“, до да ју ћи, са свим ка рак-
те ри стич но, да „Осе ћа ње древ но сти све та / ши ри ло се на гло у уму, по не кад, уве че, / 
... и бле де ло, с не ком ми шљу / што се ја вља ла, три ви јал на“, јер баш „То је био жи вот 
што се ра си па / као сла ма са за пре га дуж пу та / што у там ну шу му за ви ја“. Зна чај но за-
ба вље на лич ним успо ме на ма у об ри си ма ко лек тив ног „ра ма“ (нпр. од ли чан ци клус 
„Ку ћа на про да ју“ и де ло ви за вр шног ци клу са „У про шлом ве ку оста ло“), има ги на ци ја 
ових пе са ма при то ме је ипак, као што је већ ре че но, зна чај но окре ну та и по сред ној, 
али су ге стив ној ре флек си ји са да шње га и ак ту ел но га (ци клу си „Во де и ве тро ви“ и „Хо-
тел ске со бе на Ме се цу“). 

И ма да су уза јам но усло вље ни за но си и пр ко си те ла и ума не рет ко у пр вом пла ну 
њи хо ве вер бал не ар ти ку ла ци је, на на чин ко ји кат кад до ти че сво је вр сну ме та фи зи ку 
чул но сти, су ге стив но те ма ти зо ва ну, при ме ри це, у пе сни штву Во ји сла ва Ка ра но ви ћа, 
Ми ло ше ви ће ви сти хо ви са да су, још ви ше и да ле ко се жни је не го ра ни је, сво јом из ра-
жај ном енер ги јом увек дис крет но али су ге стив но упе ре ни пре ма ин ди ви ду ал ном 
(са мо)раз у ме ва њу сред де ша ва ња и ста ња ко ја га не из о став но об ујм љу ју и над ма шу ју. 
У том сми слу исто вре ме но ме лан хо лич ни и иро нич ни ис ка зни су бјект ове књи ге ле-
ги ти ми ше се, нај по сле, као у из ве сном сми слу „ен до и сто ри чан“, као онај ко ји се, упр-
кос гла си на ма о кра ју исто ри је, за пра во осло бо дио илу зи ја о бек ству од ње или пак 
о мо гућ но сти ње ног про зи ра ња („Ми сао не мо же да про ник не / у но ве ве зе го спо да-
ра и по да ни ка“), при хва тив ши је као све при сут ну и не ми нов ну услов ност по сто ја ња. 
„Уме сто но вог, у ме ни бли ста про шли жи вот, / пр ви пут ја га гр лим као по бед нич ки 
пе хар“, ре чи су ко ји ма ову ти ху спо зна ју су ми ра пе снич ко Ја, ујед но на зна ча ва ју ћи и 
обри се свог зре лог схва та ња ко је по е зи ју не ви ди као фа му о им пе ра ти ву по бе де над 
не ре дом све та, не го пре као об лик са-уче ство ва ња што сред не пре вла ди ве анар хи је 
ипак упор но ослу шку је оно не из ве сно, али по сто ја но слу ће но „кру же ње сми сла“ ко је 
је на не ки на чин свој стве но еми нент но лир ском до жи вља ју све та. 

А то је мо жда и онај мо ме нат ко ји пред ста вља ме ру мог соп стве ног зре ња, тач ка 
у ко јој се су сре ћу зна че ње чи та лач ког и пе снич ког при су ства у по сло ви ма и да ни ма 
овог не са вр ше ног све та, је ди ног и нај бо љег ко ји има мо на рас по ла га њу. Јер чи та ње је 
– као и са мо пи са ње, уоста лом – још увек и упр кос све му, ре кло би се, јед на од оних 
рет ких мо гућ но сти ко ли ко-то ли ко ва ља но осми шље ног по сто ја ња у та квом све ту. 
Во де и ве тро ви до но се дра го це но ис ку ство под се ћа ња на то. За то ће и би ти сво је вр стан 
по клон за оно га ко се из ло жи њи хо вом сти ша ном, ла га ном али си гур ном деј ству.




